

VÝVOJ MODERNÍ REGIONÁLNÍ POLITIKY V ČESKÉ REPUBLICCE SE ZAMĚŘENÍM NA DŮSLEDKY ROKU 1968 V OBLASTI REGIONÁLNÍHO ROZVOJE

Prof. RNDr. René Wokoun, CSc.

Vysoká škola regionálního rozvoje a Bankovní institut – Ambis

XXI. MEZINÁRODNÍ KOLOKVIUM O REGIONÁLNÍCH VĚDÁCH

13.–15. června 2018, Kurdějov

OBDOBÍ 1. ČESKOSLOVENSKÉ REPUBLIKY

Moderní principy regionální politiky se teprve začínaly vytvářet.

A decorative graphic consisting of several parallel white lines of varying lengths, slanted upwards from left to right, located in the bottom right corner of the slide.

POVÁLEČNÉ OBDOBÍ (1945–1959)

Zkušenosti s řešením regionálních disproporcí v sociálně ekonomickém rozvoji tržně fungující společnosti byly přitom nahrazeny direktivním systémem centrálního plánování sovětského typu.

OBDOBÍ ŠEDESÁTÝCH LET (1960–1969)

V reakci na chyby a neúspěchy předchozího vývoje a jako reflexe celkové politické situace dochází od poloviny desetiletí k uvolnění i v oblasti oblastního plánování. V té době závazné úkoly plánů nejsou zrušeny, ale jejich role je omezována postupným zaváděním řady relativně liberálních ekonomických nástrojů. Účinnost nových metod a nástrojů však nemohla být dostatečně ověřena vzhledem k přerušení celého tehdejšího reformního procesu.

OBDOBÍ SEDMDESÁTÝCH LET (1970–1979)

Politická normalizace je i normalizací oblastního plánování.

V 5. pětiletém plánu se oblastní plánování znovu stává pouhým oblastním průmětem státních hospodářských plánů.

OBDOBÍ OSMDESÁTÝCH LET (1980–1989)

Na rozdíl od předchozího desetiletí nepředstavuje počátek 80. let žádný kvalitativní zvrat ve vývoji systému plánování, včetně plánování regionálního.

Ke konci 80. let se pod vlivem pomalého politického uvolňování objevují i některé nové dílčí snahy o opatrnou reformu plánovacího systému i principiálně nová, ale významem značně omezená opatření na podporu oblastního rozvoje.

OBDOBÍ DEVADESÁTÝCH LET

K implementaci regionální politiky v západoevropském pojetí dochází v Československu a v ostatních státech střední a východní Evropy až po zásadních společensko-politických změnách na konci 80. let, a to v souvislosti s regionálními důsledky přechodu k tržní ekonomice, především se dotýkajících vzniku nezaměstnanosti a její regionální diferenciaci vývoje. Již v roce 1990 projednala tehdejší česká vláda zásady regionální politiky (Zásady ..., 1990). Tyto zásady pro koordinaci činností státu v této sféře však trpěly určitou nevyvážeností a jistou nezralostí, a i proto ani nebyly projednány v ČNR. Usnesením č. 292/1991 si vláda ČR uložila předložit zákon o regionální politice do března 1992 ke schválení ČNR. Tento úkol však nikdy nebyl naplněn.

1996, 1998 – ZLOM V REGIONÁLNÍ POLITICE

Situace se postupně začíná měnit od roku 1996 a zejména 1998.

Stanovisko EK ke vstupu ČR do EU.

1998 – moderní zásady regionální politiky v ČR.

Děkuji za pozornost

